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МУЗИКА В БУТТІ ЛЮДИНИ:  
ІНТЕГРАЛЬНИЙ ПІДХІД 

 
Стаття присвячена проблемі осмислення впливу музики на 

буття людини. Сучасні реалії вимагають переглянути чимало ас-
пектів впливу музичного мистецтва, кожен з них має свою специ-
фіку, наділений відповідними функціями. У результаті відбуваєть-
ся оновлення музичної етики, естетики, психології, філософії. За-
стосовуючи інтегральний підхід визначається чітка система ко-
ординат, за якою можливий подальший детальний розгляд теми: 
наводяться фундаментальні лінії сприйняття музики, які опису-
ють різні боки буття людини й способи взаємодії з музикою в ко-
жному з наведених вимірів. Також розглядається вплив і ство-
рення музики з позиції рівнів свідомості інтегральної постметафі-
зики(від магіко-анімічного до метарозуму), надається об’ємна ці-
лісна картина, яка відкриває для нас нові грані поставленого пи-
тання і стимулює подальші дослідження. 

   © Осадча О. С., Чорноморденко І. В., 2021 
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Взаємодія з музикою – це складний індивідуальний процес 

впливу на різні боки буття людини: психіку, емоції, світогляд, осо-
бисту філософію, творчі потенції тощо. І сутність цього полягає не 
лише у повсякденному прослуховуванні музики як фону, це й ана-
ліз почутого на різних рівнях (про це дещо пізніше), цілеспрямова-
на актуалізація внутрішніх ресурсів, а також безпосередній процес 
створення і відтворення музики. Існує безліч критеріїв, за якими 
людина обирає музику для прослуховування, а також безліч варіа-
нтів музичної творчості. Кожен з них відомий фактично кожному, 
але розгляд цього потребує більшої деталізації. У попередніх дос-
лідженнях ми розглядали ці аспекти з позиції філософської антро-
пології, метаантропології, психоаналізу, та сьогодні вважаємо, що 
потрібно розширити методологічну сферу. Інтегральна постмета-
фізика [7, с. 296] К. Уілбера значно розширює осмислення впливу і 
сприйняття музики, відкриваючи нові грані проблеми, що розгля-
дається.  

Дослідження впливу музики не може бути повноцінним без 
розгляду досвіду безпосередніх практиків музичного мистецтва. 
Наприклад: Олег Нестеров, музикант, композитор, пояснив неста-
ндартну ідею і методологію інтуїтивних сесій, на звукових прикла-
дах показав свої техніки роботи з музичним матеріалом, поділився 
новим досвідом онлайн-зведення і мастерінгу. Своєю чергою, Го-
вард Гарднер, відомий американський психолог, засновник теорії 
множинного інтелекту, виокремив поняття «музичний інтелект», 
що допомагає у розумінні індивідуальних особливостей людини і 
успішно використовується у розробці розвиваючих методик для 
дітей. Зокрема, Тетяна Чернігівська – біолог, нейролінгвіст, психо-
лог, у своїх працях і лекціях (наприклад, «Мозок і мистецтво» 
[9, с. 1]) приділяє значну увагу впливу музики на функціонування 
мозку людини, аргументуючи прикладами видатних вчених, які 
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займались музикою, наприклад А. Ейнштейн і його захоплення 
грою на скрипці.  

Дана проблема така різнобічна, що ми зіштовхнулися з труд-
нощами її викладу. Але якщо ми намагаємось охопити таке понят-
тя, як «буття людини», то без опису, розширення деталізації його 
аспектів це будуть лише загальні абстрактні натяки, вони можуть 
бути основоположними орієнтирами для подальших досліджень і 
конкретизації. Метою даної статті є розгляд і аналіз фундамента-
льних ліній сприйняття і впливу музики через інтегральний підхід, 
охоплюючи всі сфери людської діяльності в межах систематичної 
холістичної філософії. 

Як відомо, вплив музики на буття людини має свою історію 
– від фізики до метафізики. Та філософія має своїм призначенням 
створення сучасного комплексного знання. Хтось скаже, що протя-
гом усієї історії філософії було досить сказано про музику, що ж 
нового вона може дати сучасній людині? І це факт, історія справді 
показала і виокремила для нас усебічний функціонал музичного 
мистецтва: етично-виховна, естетична, духовна тощо. Але не варто 
залишати осторонь науково-технічний прогрес, людину ХХІ сто-
ліття, яка здатна мислити і сприймати інакше, а тим більше музи-
ку, яка щодня відкривається для нас у нових формах, то ж і філо-
софування щодо цього має відповідати реаліям сьогодення.  

«Диференціація наук у поєднанні із синтезом наукових 
знань, перенесенням методів досліджень з однієї сферу в іншу, ін-
тегративними процесами характеризують розвиток сучасного нау-
кового пізнання. Ці особливості сучасної науки допомагають шу-
кати нові шляхи розвитку освіти ХХІ століття, головна її ціль – ви-
ростити не нагромадженого інформацією вузького спеціаліста, а 
багатомірну творчу особистість, яка цілісно сприймає світ, здатна 
активно діяти в професійній і соціальній сферах» [4, с. 4] – це клю-
чові засади інтегрального підходу, що дає свободу осмислення, 
знаходження нових сенсів і виникненню нових питань з теми стат-
ті. 
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Прослуховування музики сприяє рефлексії, яка формує і ви-
значає самосвідомість людини. Яким чином? У цьому нам знадоб-
ляться фундаментальні лінії сприйняття музики, які комплексно 
розкривають різні аспекти буття людини. Також їх можна викорис-
товувати як вправу у філософсько-психологічних практиках з пи-
тань самосвідомості, освітній діяльності, з метою трансформації 
досвіду в творчий матеріал. «Дослідники розвитку спостерігали за 
даними питаннями і відповідями на них, помічали структуру від-
повідей і слідкували за їх розвитком у часі. Це дало їм можливість 
визначити, що кожна з цих ліній розвитку наділена рівнями, які ро-
згортаються через стадії або хвилі» [7, с. 87], це ми можемо поба-
чити на прикладі взаємодії з музикою. 

Когнітивна лінія ставить питання на рівні інтелекту: «Я усві-
домлюю те, що я чую? Що я слухаю?» Ми спостерігаємо процес 
мислення, базовий рівень усвідомлення того, що відбувається під 
час взаємодії з музикою.  

Лінія Самості («я», або его (Дж. Левінджер) [7, с. 86]) ста-
вить більш глибинні питання, на кшталт: «Що я усвідомлюю? Що 
я називаю собою або я?». У даному разі ми пропонуємо визначити 
такий термін, як «музичне его». Він включає вподобання, смак, 
стиль і форми взаємодії, що є результатом всього індивідуального 
музичного досвіду, його впливу на формування особистості. Від-
значимо, що не слід плутати вживання слова «Самість» 
Дж. Левінджера з поняттям архетипу Самості К. Юнга, яке вира-
жає єдність «музичного его» з іншими лініями сприйняття. 

Лінія цінностей ставить питання: «Наскільки важлива для 
мене музика? Які твори для мене більше/менше значущі?» Ця лінія 
розкриває внутрішнє ставлення до музичного мистецтва, пріорите-
тність (так, для когось музика постійний супутник і помічник, а 
хтось не надає їй такого значення). Також ми можемо сказати, що 
музичне мистецтво здатне впливати на ціннісні орієнтири людини, 
наприклад, ідеї творів власне і самому автору можуть подобатись 
чи не подобатись, резонувати/не резонувати. Виходячи з цього фо-
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рмуються особисті цінності: наприклад, пізнання, творчість, сво-
бода вибору, любов, краса. 

Лінія моралі порушує такі питання: «Чи правильно те, що я 
слухаю? Як впливає музика на мої моральні якості?» На цій лінії 
чітко розкриваються етичні функції музики, адже є твори, які вер-
бально або невербально можуть впливати на цей бік буття людини. 
Також деякі музичні твори можуть ставити під сумнів звичні сте-
реотипи поведінки, що в результаті може проявлятись у виникнен-
ні контркультур, зокрема виникнення деяких жанрів рок-музики 
(Америка, Європа), реп-музики, драм-енд-бейсу (Британія), стиму-
лювали подолання расової дискримінації. Сьогодні ми бачимо на-
скільки змінилась ситуація порівняно з ХХ ст., а саме – толерант-
ність, єдність стали моральними цінностями сучасного суспільст-
ва. 

Міжособистісна лінія є вираженням соціальної функції му-
зики. Це різноманітні контакти між слухачами (спільне прослухо-
вування, об’єднання в групи тощо), визначення звернення(ідеї) ав-
тора/композитора/виконавця до аудиторії, а також співпраця в га-
лузі музичної діяльності.  

Через духовну лінію ми можемо визначити музику як інстру-
мент трансцендування, спостерігати різноманітні прояви цього. І 
це не лише вплив музики богослужінь, філософських чи класичних 
творів. У даному вимірі для нас відкриваються безмежні можливо-
сті і процеси, завдяки різним музичним жанрам, наприклад, в елек-
тронній музиці(нью ейдж, сай-транс, сай-чілл, ембієнт) через спе-
цифічну звукову подачу автор виражає еталонні стани любові, під-
несення, натхнення, єдності у різних проявах, у зв’язку з чим лю-
дина збагачується духовно. 

Лінія потреб (А. Маслоу) ставить питання: «Які потреби за-
довольняє музика?» І тут ми можемо розглянути це з позиції ієрар-
хії потреб, наприклад, композитор через творчість задовольняє 
прагнення до самоактуалізації, визнання.  Але ж і на базових рів-
нях вплив музики не проходить осторонь: це і створення затишно-
го фону, атмосфери, комфортного психологічного клімату для по-
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всякденного життя, це і застосування музикотерапії з метою про-
філактики захворювань, оздоровлення фізіологічного і психологіч-
ного стану. Повертаючись до попередньої «міжособистісної лінії» 
ми згадуємо про те, що музика сприяє соціалізації. І знов таки вона 
може бути інструментом для саморозвитку, пізнання. 

Кінестетична лінія стосується особливостей звуку, акусти-
ки, як вона впливає на тілесність, це констатація наявності вібра-
цій, також певні мелодії, ритми здатні спровокувати танець. Доре-
чі, цікавим для нас є вплив спеціальних частот і вібрацій, які впли-
вають на несвідоме, це тривалі музичні треки, які можна вмикати 
як фон у повсякденному житті (наприклад, це канал «Елан Косміч-
на Музика», там пропонується музика для гармонізації, оздоров-
лення, очищення організму тощо). Ми не можемо стверджувати, 
що вона діє на всі 100%, як написано в описанні, та все ж ми як до-
слідники не могли не звернути на це увагу. 

Емоційна лінія розкриває психоемоційний стан; під час взає-
модії з музикою, прослуховуванні чи створенні виникають певні 
емоції більшою чи меншою мірою, саме завдяки цьому їх і можна 
ідентифікувати. Очевидно, що в житті кожної людини є музика, 
яка активує її емоції і у такий спосіб людина може корегувати свій 
настрій. Наприклад, для позитивних емоцій вмикає бадьору, рит-
мічну, радісну музику. Відзначимо, що вітчизняні музикотерапевти 
використовують для покращення настрою українські народні мо-
тиви, зокрема ритми танку гопак.  

Естетична лінія вказує на внутрішні категорії краси (прива-
блива/неприваблива музика), а також рівні естетики з позиції внут-
рішнього консонансу/дисонансу, особливостей композиції щодо 
підбору ідей, музичних інструментів, подачі, звучання тощо. На 
цій лінії особливо яскраво розкриваються індивідуальні властивос-
ті людини, адже перша естетична реакція на музичний твір майже 
завжди знаходиться за межами раціонального осягнення. Це вико-
ристовується у психологічних практиках і арт-терапії.  

Кожна з цих ліній стосується буття кожної людини – це від-
правні точки того, щоб поглиблювати розуміння впливу музики, 
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що може дати об’ємну, більш цілісну, інтегральну картину, про що 
йдеться в нашій статті.  

Розглянемо вплив і сприйняття музики з позиції інтегральної 
постметафізики. Цей підхід розкриває для нас різні рівні розвитку 
свідомості, зміщуючи фокус уваги на кожен з них ми спробуємо 
провести своєрідний інтегральний аналіз. 

Пурпуровий (магіко-анімічний) – на цьому рівні музика 
сприймається безпосередньо, без умов і аналізу, як є. Процес твор-
чості є актом спонтанної імпровізації чи натхнення.   

Червоний (егоцентричний) – на цьому рівні проявляється 
особистість, присутні умови, такі як акт вибору відносно різних 
критеріїв (наприклад, функцій музики), здатність цілеспрямовано-
го застосування і відповідного впливу. Музична творчість стає 
проявом індивідуальних властивостей автора. 

Бурштиновий (міфічний, ентноцентричний) – це рівень ося-
гнення ідей, тут людина відчуває себе частиною чогось більшого, 
наприклад під час прослуховування етнічної музики може відбу-
тись ідентифікація належності до певної нації, чи навпаки, відмін-
ності. Музична творчість не замикається на одній особистості ав-
тора, в ній з’являється дещо об’єднуюче. 

Оранжевий (раціональний) – на цьому рівні музика запускає 
когнітивні здібності, сприймається з позиції інтелектуального ана-
лізу (наприклад, визначення деталей, надання характеристик, розс-
тавлення акцентів тощо).  Музична творчість на цьому рівні є про-
думаною технологією, алгоритмом. Для музиканта/композитора 
цей рівень певною мірою може стати пасткою, але, водночас, не 
для всіх творів потрібне особливе душевне налаштування, іноді 
достатньо технології. Повертаємось до каналу (кінестетична лі-
нія), де багатогодинні музичні композиції спрямовані впливати на 
підсвідомість, застосовуючи певні частоти.  

Зелений(плюралістичний, мультикультурний) – на цьому рі-
вні музика впливає як стимул поєднання, осягнення глобальних 
процесів, осмислення відмінностей та розмаїття. Музична твор-
чість виражається в експериментах, міксуванні різноманітних 
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форм, жанрів, ідей тощо. Так, Стас Намін і гурт «Квіти» у пісні 
«Світло і радість» зображають єдність різних культур: 
слов’янської, європейської, індійської, тибетської, єврейської, 
арабської; залучивши представників кожної з них, вони показують 
їх унікальні особливості, але при цьому їх об’єднують спільні ду-
ховні цінності, людяність, не зважаючи на відмінність зовнішнього 
вигляду, мови. 

Бірюзовий (глобальний розум) – тут вплив музики може про-
являтись через інсайт, коли певна композиція може розкрити дещо 
більше, ніж закладено у самому творі. Сама музика може сприйма-
тись як загальна глобальна система (наприклад, musika mundana). 
Процес творчості відбувається через проникнення архетипів коле-
ктивного позасвідомого. Наприклад, якщо вбачати в музиці вира-
ження архетипів, то  колективні настрої, потреби і цінності відо-
бражаються на музичній ситуації. Це особливо можна побачити в 
популярній музиці. 

На рівні індиго (парарозум) сприйняття і вплив виходять за 
межі попередніх дещо зрозумілих, дещо порівняно зрозумілих рів-
нів, його складно ідентифікувати і тим більше описати. Такими 
проявами впливу музики на цьому рівні є катарсис [6, с. 104], але 
це лише один штрих/варіант з тієї безкінечності, що розкривається 
на цьому рівні. Це будь-які духовні відчуття, переживання, транс-
цендентні досвіди тощо. Заняття музикою може ототожнюватись зі 
своєрідним спілкуванням з Богом (чи аудиторією), служінням, ви-
сокою місією.   

Фіолетовий(метарозум, надрозум) – цей рівень складно 
описати на вербальному рівні, та все ж сприйняття в даному випа-
дку, як на першому (пурпуровому) рівні можна було б назвати пе-
вною мірою позасвідомим, імпровізованим, а творчий акт спон-
танною імпровізацією. Але чому тоді не віднести ці прояви до 
першого рівня? Звісно можна було б, але в цьому саме й полягає 
важливість вибору інтегральної методології, цей рівень може бути 
доступний лише при осягненні попередніх. Музика здатна допома-
гати просуватись цими стадіями, кожна з них має свою цінність і 
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потребує подальших досліджень. На цьому рівні музична творчість 
є проявом трансцендентного, композитор є провідником цього, або 
внутрішній духовний світ музиканта зливається в єдності з 
об’єктивною дійсністю (поєднання іманентного й трансцендентно-
го). 

Підсумовуючи відзначимо, що у даному дослідженні ми на-
магались сформувати цілісну систему координат. Ця система не 
замкнена, її можна уявляти у вигляді спіралі, збагачуючи новими 
зразками, прикладами і явищами, які стосуються даного  дослі-
дження. 

Отже, ми розглянули фундаментальні лінії сприйняття му-
зики, дали їм визначення, що в перспективі може використовува-
тись як інструмент самопізнання для психолого-філософської ро-
боти, а також як методологічний інструмент для дослідження му-
зики та її впливу на буття людини. 

Описали сприйняття, вплив музики, а також творчий процес 
з позиції інтегральної постметафізики, яка описує різні стадії роз-
витку свідомості людини, особливості на кожній з них. 

Розширивши методологію, ми досягли тієї деталізації, якої 
потребує поставлена проблема, це дає змогу залучати більше фахі-
вців до процесу дослідження. Ми сміливо припускаємо, що музика 
здатна частково активувати й актуалізувати в людині досягнення і 
осягнення бірюзового (глобального розуму), індиго (парарозуму) та 
фіолетового (метарозуму, надрозуму) рівнів свідомості. Гадаємо, 
в майбутньому з’являться нові інструменти, які будуть здатні це 
визначити, показати. Наразі ми можемо сміливо користуватися і 
успішно користуємося лише одним інструментом (думкою експер-
та чи групи експертів), котрим є людина – величезна загадка, яка 
еволюціонує, розвивається, слухає музику і замислюється. 
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Music in Human Being: An Integral Approach 
 
Abstract 
The article is devoted to the problem of the influence of music on human exist-
ence. We can observe this influence not only in the process of listening, but al-
so when creating music. Today, this situation is changing rapidly and constant-
ly, it offers many means and ways to create music - this is the availability and 
production of musical instruments, a virtual recording studio fits even in a 
modern smart phone, the activity of artificial intelligence surprises us with its 
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results. Realities require reconsidering many aspects of the influence of musi-
cal art. We will see that each of these manifestations has its own specifics, en-
dowed with the corresponding functions. As a result, musical ethics, aesthetics, 
and psychology are updated. We closely focus on each of the above aspects; we 
see that human participation is multidimensional. Rational description is 
available to us, then what about such mysterious and irrational states known 
from ancient times as inspiration, catharsis, and insight? Using an integral 
approach, a clear coordinate system is determined, according to which further 
detailed consideration of the topic is possible: fundamental lines of music per-
ception are given that describe different aspects of human existence and ways 
of interacting with music in each of the above dimensions. The influence and 
creation of music is also considered from the standpoint of the levels of con-
sciousness of integral post-metaphysics (from magic-animal to metamind), a 
voluminous holistic picture is provided that opens up new facets of the question 
for us and stimulates further research. 

Keywords: Perception of music, influence of music, philosophy of music, inte-
gral approach, art, creativity. 

         

 




